雲林縣樟湖國小「透明的葉子」教學活動設計 主要領域：自然與生活科技領域
	單元名稱

	透明的葉子
	教學起訖

日期
	
	設計者
	吳俊傑

	
	
	
	
	教學節數
	4節

	統整相關領域
	自然與生活科技、藝術與人文領域

	教學對象
	五、六年級

	能力指標

	1-3-1-1能依規劃的實驗步驟來執行操作

4-3-3能利用資訊科技媒體等搜尋需要的資料。(資訊教育)
2-3-3-3探討物質的溶解性質、水溶液的導電性、酸鹼性、蒸發、擴散、脹縮、軟硬等
3-3-1能利用繪圖軟體創作並列印出作品。盡量使用自由軟體。(資訊教育)

2-3-6-3認識資訊科技設備(護貝機)

1-3-2構思藝術創作的主題與內容，選擇適當的媒體、技法，完成有規劃、有感情及思想的創作。(藝術與人文)

	關鍵能力類別

	□(學習知的能力        (學習動手做的能力
□學習與人相處的能力    (學習自我實現的能力

	應用多元智慧的理念

	(語文智慧  (邏輯─數學智慧  □空間智慧  □音樂智慧  □肢體智慧  

□人際智慧  □內省智慧    (自然觀察智慧

	教學目標

	1.能由活動的進行瞭解氫氧化鈉與雙氧水之性質。
2.能在實驗操作過程中培養細心與耐心。 

3.能利用雙氧水漂白葉脈。
4.能利用染劑將製作出獨特的葉脈。

5.能操作電腦並配合葉脈設計出美觀作品。

6.能自行操作護貝機，將作品護貝起來。

7.學生能欣賞自己以及同學製作精美的卡片。


	能力
指標
	教學活動內容
	時間分配
	教學資源
	評量

方式
	六大議題

	
	1、 準備活動

一、器材準備：

1. 3～5 ％氫氧化鈉溶液2.雙氧水
3. 水盆4. 夾子2個5. 瓦斯爐

6. 新鮮帶柄葉片(學生準備)
7.牙刷(學生準備)8.水彩、蠟筆   
9.護貝膜10.護貝機

 二、教材準備：

    1.相關Powerpoint圖片

    2. 「葉子的一生」教材
	
	
	
	

	4-3-3
(資訊
教育 )

1-3-1-1 

2-3-3-3
3-3-1
(資訊教育)

1-3-2 (藝術與人文)
2-3-6-3

	2、 導入活動

＜引起動機＞

1. 播放大自然中殘破的葉脈圖片及完整葉脈標本圖片。

2. 教師引導，為何葉脈會殘缺，如何得到一片完整的葉脈呢？
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3、 展開活動

活動一：【葉脈尋蹤】

1. 教師分享「葉子的一生」教材，探討葉子成長的過程。

2. 師生共同討論葉子的掉落有何影響。
(葉子的離開是因為風的追求還是樹的不挽留)

3. 教師提問如何得到完整的葉脈讓學生討論。

4. 請學生蒐尋資料並發表如何製作(大多數學生應該會發現使用化學藥劑來加速葉肉腐蝕)

5. 討論如何選擇適當種類的葉子。

6. 教師說明並請學生於下課時間蒐集校園中自然形成的葉脈標本。

----第二節課----

活動二：【葉在釜中泣】

1. 教師介紹所需器材與操作步驟

(步驟：a.氫氧化鈉溶液加熱，小心勿碰到衣服和身體。   
b.將葉片放入溶液加熱，用玻棒輕輕攪動，使葉片分開。觀察葉子腐蝕情形。加熱時間視溶液濃度、葉片厚薄而定。水少了可添加水。
c.煮過的葉片，用鑷子夾出，以清水洗淨，放在沾水玻璃板上，用軟毛刷輕輕刷去葉肉，直到葉脈完全顯現。
d.清洗葉脈後，以雙氧水浸泡3分鐘漂白。
e.以清水洗淨後晾乾即可。

         2.氫氧化鈉與雙氧水說明介紹。

         3.請學生發表為何挑選所帶來的葉片。 
4.請學生燃煮葉片並再旁指導。

         5.檢討操作實驗過程所見之缺失及改進方法。

              ----第三節課----

活動三：【葉脈標本大變身】

1. 教師展示漂亮的葉脈標本卡片與葉脈造型標本。

2. 指導學生上網蒐尋免費圖庫。

3.請學生使用電腦(word)排版設計所需之圖稿。
(或利用水彩、色筆、電腦或其它美工方式設計卡片。創作新詩、祝福語句、植物介紹皆可)
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4.指導學生列印其所設計之作品

             ----第四節課----

活動三：【葉脈標本大變身】

1.教師說明護貝機與護貝膠膜之操作。

         2.請學生操作護貝自己的作品並在旁指導。

肆、展示與分享（綜合活動）

1.教師回顧本主題內容並提問相關問題。

2.請學生分享其所創作的作品。

3.教師總結並回饋。
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	Powerpoint圖片

電腦教室、

「葉子的一生」教材

學習單

操作實驗器材、

操作步驟表

Powerpoint圖片

電腦教室

印表機

護貝機、護貝膜


	專心聆聽的程度

聆聽參與討論及發表

學習單完成情形

實驗操作技巧

電腦操作與創意

作品

發表與聆聽


	環境教育

資訊教育

家政教育
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          採集紀錄者：_______________
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 葉脈的基本資料 
        我在___________________發現它，
       它是____子葉植物，葉脈是_______脈，
       它是_____________的葉子。


[image: image5.png]


我覺得葉脈標本形成原因，可能是……
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動手黏貼透明的葉脈標本與原本的葉子
      請把你所採集到葉脈標本與葉子黏貼於下方格子中


 
附註：
葉子的選擇：
草木植物的葉子，幼嫩的樹葉並不適宜；多肉，厚厚的葉子也不能用。
菩提樹、桂花、馬拉巴栗、玉蘭花、夜合花、含花、楊梅、白千層、正榕、大葉桉等：都是很好的材料，要選成熟，沒有殘缺、破洞的老葉子。尤其菩提樹、桂花、馬拉巴栗的葉脈，耐煮，葉肉又易刷得乾淨。
構樹、野牡丹、血桐、白匏子、破布子、稜果榕、水冬瓜：葉脈易斷裂，溶液濃度要稀，煮的時間縮短，沖洗、刷的動作要輕。
樟樹、香楠、大葉楠、青剛櫟、羊蹄甲：久煮不爛，葉肉不容易清除。
杜英、鍚蘭橄欖、大頭茶：葉脈稀疏，或多層的立體結構，葉肉清除不易。
葉肉清除刷洗：
水平式的刷洗，若刷毛穿進網眼，葉脈很容易破損。所以，儘可能用和葉面垂直的敲擊方式把葉肉打掉。 

「葉子的一生教材」http://etoe.mlc.edu.tw/designf/1556.swf
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